

Огненные версты гродненских огнеборцев

В Музее истории пожарной службы Гродно хранится фотография первой послевоенной пожарной команды. На старом, пожелтевшем от времени снимке небольшая оперативная группа пожарных-фронтовиков, самоотверженно тушивших многочисленные возгорания в кварталах нашего города в первые дни после освобождения Гродно.

Фотография послужила толчком к поиску имен пожарных, которые прошли огненными верстами Великой Отечественной.

22 июня 1941 года подразделения пожарной охраны приграничных районов Беларуси были подняты по тревоге и приступили к борьбе с пожарами: применение вражеской авиацией зажигательных и фугасных бомб приводило к возникновению массовых очагов возгорания. Под непрекращающимися бомбардировками выполняли свой долг и пожарные Гродненщины. Когда немцы заняли местечко Желудок, добровольная пожарная дружина отказалась сотрудничать с ними. Тогда фашисты учинили расправу: члены команды были расстреляны.

Пожарные гродненской команды воевали в партизанском отряде имени Чапаева, действующем на территории Быценьского и Косовского рай-



онов. Среди них Николай Денищик. В 1944 году он ушел на фронт, участвовал в освобождении Кенигсберга и Варшавы. Победу встретил в Берлине. Ушли в партизаны почти все пожарные Слонима во главе с начальником Николаем Боржиком.

Накануне войны на должность помощника начальника пожарной охраны города Гродно назначен Андрей Денисенко. В июне 1941 года он был в числе тех, кто с оружием в руках преградил путь врагу. Получил серьезное ранение. В августе 1942-го переброшен через линию фронта в Буда-Кошелево для организации партизанского отряда имени Чапаева. После освобождения Гродненщины от фашистов Андрея Титовича назначили на должность

начальника городского отдела пожарной охраны города Гродно.

Фронтная закалка пригодилась огнеборцам и в первые мирные годы, когда из руин приходилось поднимать здания пожарных частей, с нуля создавать новую техническую базу.

– 22 мая 1945 года в местечке Пески Мостовского района произошел сильный пожар, уничтоживший 33 жилых дома, 70 надворных построек. Несмотря на то, что пожарная команда действовала оперативно, им помогали местные жители, спасти деревню не представлялось возможным. Тушить огонь было крайне трудно и опасно – происходили частые взрывы, так как в некоторых горевших домах находились гранаты и боевые

патроны, – вспоминал Андрей Денисенко.

Многие пожарные-фронтовики за мужество и героизм были отмечены правительственными наградами. Среди них начальник отдела пожарной охраны УВД облисполкома Андрей Олешкевич, начальники городского отдела пожарной охраны города Гродно Иван Молчанов и Петр Никифоров, начальники пожарных

команд Мостов – Григорий Калинов, Свислочи – Алексей Пигарев, Ивья – Николай Двоеложков, Берестовицы – Василий Молофеев, начальник пожарной охраны Волковыска Тимофей Пекушев. Александр Масюк в ноябре 1939 года был назначен начальником пожарной охраны Слонима. Отсюда он ушел на фронт. Прошел войну и после освобождения вновь вернулся в город на прежнюю должность.

На фронтах и в партизанских отрядах они приближали Великую Победу, а вернувшись с войны, честно и добросовестно выполняли свой долг огнеборцев.

Ирина КАЧАН,
старший инспектор
ЦПиО ГУО МЧС